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Az ébredés korából.
Az összes gazdasági tényezők, a melyek 

Magyarországnak, hogy úgy mondjam mozgató 
erejét képezik, közvetve kihatnak annak közgaz­
dasági és ipari fejlettségére.

A fejlődő és rohamosan haladásnak indult 
technica hatalmába kerítette az intensivebb gaz­
daságok valamennyijét.

• A haladó gazdasági szellem pedig — mint 
egy jótékony szellem — átcsapott a közgazdaság 
terére és munkára hívta fel a gazdasági írókat, 
a közgazdaságnak szellemi munkásait.

A nagy átalakulások mellett immár kezdi az 
üzlet szelleme átlengeni a mezőgazdasági köröket, 
tettre buzdítva a csüggedőt és erőt adva a ki­
tartónak.

Emezek használva a mező és közgazdaság­
nak — értékesítvén annak minden terményét — 
direct hasznára válóik a nemzetnek.

Nemzeti életünkben a 80-as évek. nemzet­
gazdasági szempontból Ítélve, khörülhetlen nyo­
mokat hagynak maguk után.

Ezen évtizedben a mezőgazdasági eszmék 
oly tért hódítottak maguknak — úgy fount mint 
alant egyaránt, — hogy kitérni előlük még a 
legconservativabb elemek is, csak nagyon meg­
fontolva tennék meg. De hát elvégre minden esz­
mének egyszer csak diadalra kell hogy jusson és 
határozottan állítom, hogy igy vagyunk köz- és 
mezőgazdaságunkkal is.

Minden uralkodó, hatalmas és müveit nem­
zetnek vannak közgazdasági életében traditiói, a 
melyeket századokon keresztül mint féltett kincsét 
ápolta, dajkálta, első sorban tei mészefescn nemzeti 
nyelvét és másodszor : közgazdaságát.

A kis- és középbirtokosok már eo ipso ma­
gukban hordják e tradiczioknak elemét, a nagy 
birtokosoknak pedig termen kell lobogtatni a 
közgazdasági elvek és tényezőknek, hogy úgy 
mondjam nemzeti megvalósulását. A ki kételke­
dik szavaimnak igazságában, az mozduljon ki a 
pusztáról csak rövid időre is, tanulni ; tanulmá­
nyozni a közgazdasági életet, valamint ennek fak­
torait és akkor igazat fog adni nekem. A közle­
kedés óriási forgalmát megteremtette „a nemes 
munkának embere“, a személyforgalom pedig a 
zónával nem remélt eredményeket — positiv ered­
ményt — biztosított.

Nem kell — azt mondják némely pessimis- 
ták — illusiokban ringatni magunkat, hanem évek 
hosszú sorainak eredményét kell bevárni, hogy 
véglegesen Ítélhessünk.

Tagadni ezen állítást annyi lenne, mint ellen­
tétbe helyezni magunkat a szabad vélekedéssel ; 
de elhinni mindent szintén balgaság lenne.

A kétkedők csoportjára hatni üres szóval 
nem lehet, az igaz ; de a bizonyítás hatalmával 
talán igen.

Hogy közgazdaságunk, illetve ennek egyik- 
hatalmas factora a forgalom mily nagy kiterje­
dést nyert, csak a legutóbbi években is, könnyen 
meggyőződhetünk, ha egy pillantást vetünk Ma­
gyarország vasúti hálózatára.

Megértük azt, — a mire közgazdaságunk 
méltán büszke. — hogy a szélrózsa minden há­
nyában kiépültek a magyar vasutak és a fővona­
loknak szükséges ágazatai, a melyek hivatva van­
nak a belkereskedést a müveit nyugottal összhai - 
moniába hozni. — Az ország főbb, úgynevezett:

góczpontjain a teher-forgalom szintén igen nagy 
arányokat öltött, úgy hogy pl. Budapest. Pozsony, 
Szeged. Arad. Temesvár. Szolnok. Kolozsvár. 
Miskolc?,. Kassa. Szabadka. Eszék stb. stb. ha 
szabad elneveznem valódi központokká váltak s a 
teher vonatok száma oly aranyokat öltött, hogy 
volt eset arra, miszerint nem voltak képes befo­
gadni, illetve elszállítani a naponkénti mennyisé­
geket.

Igaza van Osopelynek, midőn azt mondja 
vasutainkról, hogy „vasutainkkal nagyon megle­
hetünk elégedve ; a magyar állam meghozta az 
áldozatot., s az egykor elültetett magból terebé­
lyes fa sarjadzott. a, mely bő termést hoz éven­
ként; hogy a hajózásban elmaradtunk a többi 
népektől, menthető földrajzi fekvésünkkel, ámbár 
itt is fényes pont Fiume, a. melynek kikötője egy 
szebb jövő zálogát rejti magában.“ Hogy e sza­
vak mily fenségesen bebizonyult tényeknek mu­
tatkoztak. eléggé iHusira!ja a- napisajtónak mind­
untalan megújuló és jóakaratu megjegyzései va- j 
sutáink ügyei érdekében, közgazdaságunknak e 
kétséget kizárólag nagy horderejű factoraira.

igy egyik kiváló publicistánk a következőleg 
nyilatkozott sajtónk egyik orgánumában vasúti 
fejlődésünkről: soha népünk — a magyar nép — 
határozattabbau be nem bizonyította hivatottságát, 
hogy a modern cult ura vívmányaival haladjon, 
mint mikor a vasúti reformot nem csak merészen 
életbe léptette: de egyszersmint óvatosan és eré­
lyesen bölcs mérséklettel és kérlelhetlen ezé 1 tu­
datossággal annak sikerét is biztosította. A hala­
dás mindenütt észlelhető közgazdaságunknak szám­
talan ágazataiban és ennek jótékony hatása csak 
buzditólag hat reánk. A termelési ágak haladása 
már csak a GO-as évekéhez képest óriási haladást I 
tüntetnek fel; tökéletesen egyet értek Sporzonnal, 
midőn ezt mondja: „Tagadhatlan az hogy a me­
zőgazdaság mai állapota ellentmondást rejt magá­
ban: egy felől nyilván való haladást, más felől 
elvitázhatlan hanyatlást tüntet föl;“ ezen állítás 
helyessége kétségét kizárólag még mai napjaink­
ban is egyes helyeken valóknak bizonyulnak be ; 
de viszont tagad hatlan az, hogy haladtunk sokat, 
mivel a termelési ágakat napról-napra igyekszünk 
helyesebb harmóniába hozni, közgazdaságunk javára. |

Azon alapigazság, mely szerint az állam 
akkor lesz hatalmas és erős, ha közgazdasága is : 
erős egyúttal, mindig és minden körülmények 
között igaznak marad. Mert, valamint a népek 
jóléte és gazdasága egyúttal a közgazdaságnak 
hatalmas föllendülését mutatják, úgy a közgazda­
ság emelkedése viszont az államnak a külföld 
előtti emelkedését is jelzik, természetesen itt csak 
a forgalmi — közgazdasági dolgokat, ériem, a 
mit félre magyarázás elkerülése végett sietek ki­
jelenteni.

Különösen figyelemre méltó tanulmányozni, | 
hazánk közgazdasági állapotát — tisztán gazda- i 
sági szempontból — a magyarlakott vidékeken,
A napokban kaptam egy Biharmcgyében hosz- j 
szabb idő óta gazdálkodó barátomtól levet, a ki j 

szives volt az ott utaikodó gazdasági viszinyok- 
I ról engemet értesíteni és eme becses értesítése 

oly híven irja le a gazdálkodási rendszert és a 
nép életmódját, miszerint méltó helyet foglalhat 
el eme czikk keretében, miért is ideigtatom egész 
terjedelmében : „Becses soraidra válaszolva, a 
hozzám intézett közgazdasági kérdéseidre, tuió- 
sitlak, miszerint: a kisbirtokosok helyzete itt jó ; ,

vannak, sőt legnagyobb részt igen jó módnak a 
községek, A magyarság józan életű, szorgalmas 
munkás. Gondoskodik, hogy legyen nekie télen 
miből nyugodtan megélnie. Vidékenként háziipar­
ra! — pl. a, szomszédos K. községben szalmaka­
lap kötéssel is foglalkoznak. Az én községemben 
munkás pedig szorgalmas és ügyességéről messze 
hires. Itt a kisbirtok túlnyomó, bár középbirto­
kos osztályunk az u. n, gentry is nagy; s ezek 
szerint a nagybirtok — már a mi szükebb kör­
nyékünkben a legkisebb.

A gazdálkodás határozottan extensiv és a 
gabonatermelés aránya a takarmány termeléshez 
szintén nem mondható nagyon kedvezőnek. Az 
intensivitásnak színével a kiterjedt dohány terme­
lés bir. A hitel viszonyok jók.“ Eme rövid so­
rokból láthatja a szives olvasó, hogy hazánk egyes 
vidékein a közgazdasági állapotok a régi, pár 
évtized előtti viszonyokhoz képest határozottan 
jóknak jelezhetek, a mely állapotoknak fokozódott 
és naponként megújuló biztosítása, kell hogy ki­
váló gondunkat képezze.

Magyarország mint önálló és független agri- 
cultur állam csak akkor biztosíthatja gazdasági 
positióit a sokkal hatalmasabb külföld gazdasági 
állapotaival szemben, ha idebenn már igen jó 
közgazdasági alapokra fektetett gazdasági cultu- 
rával bir, a mely, mindig és minden körülmé­
nyek között — idővel — képes lesz versenyfeleit, 
a gazdasági téren legyőzni.

Az ipari vállalatok vannak hivatva már a 
közel jövőben, hogy mintegy átaiakitólag hassa­
nak majd közgazdaságunkra és hogy a külföld­
del, illetve ennek termékeivel szembe állítva a 
hazait, amazt leszorítsák, emennek javára, a fo­
gyasztó hazai piaczokról.

A magyar mezőgazdaságok szintén csak ak­
kor fognak magasabb üzleti hasznokat fölmutat­
hatni, midőn az ipari vállalatok., a gazdaságok 
nyersterrnényeit mindig és minden körülmények 
között biztos pénz adva érettök, értékesítvén azt 
ipari és gyári utón, megveszik, mivel ellenkező 
esetben a mezőgazdák biztos pénzhez nem jut­
ván, a termelési kedv is megcsökken és ezen 
esetben a nemzet gazdasági kára mellett szen­
vedni fog a már különben oly szép haladásnak 
indáit: magyar közgazdaság!!!

Ismerve jelenlegi gazdasági viszonyainkat, 
még csak azt mondhatjuk, hogy a vállvetett mun­
kálkodás mellett, a mely az ébredés korában 
megindult, a takarékosság mellett: a kitartás legyen 
erényünk, mert akkor beteljesednek eme szavak, 
hogy a magyar nemzet, életében még hátra van, 
hogy e modern jogállamot, melynek már megveté 
alapját, kiépítse, — hogy közgazdaságát a különböző 
ágak összhangzó fejleeztése által nagygyá növelje 
és a közös jólétben, közös culturában a hon külön­
böző népelemeit egy nagy egységes boldog nem­
zetté foraszszá. Székelyhidy Viktor.

Horni iipeli «a limit?
Ez foglalkoztatja minden hazafi lelkét. Az 

ezeréves fenállást a lehető legfényesebben kell meg­
ünnepelni. Meghányta-vetette már ezt agyában a 
minisztertől lefelé minden vállalkozó, kereskedő, 
ipai'os, tudós. A sajtó is élénk részt vett. Egyik 
tervet pártolja, a másikat elveti. Sőt maga is tervez­
get. Végre aztán megállapodnak, bizottságok és 
albizottságok alakulnak. Ezek újból tervezgetnek 
és költséget, áldozatot kérnek.



Ill

És a nemzet, a jó nemzet megád mindent, 
szívesen áldoz. A magyar szereti hazáját: nem 
adná el sem aranyon, se gyöngyön. Sőt minden 
aranyát és gyöngyét feláldozza, hogy székes fő­
városát építse, díszítse; hisz e város a legfénye­
sebb drágakő, ez a haza gyémántja. Ide, a vi­
lágvárosba vándorolnak tehát a fillérek. A bizott­
ság is igy kívánja. Kolossális épületek, hidak, 
diadalkapuk s más remekművek fogják hirdetni a 
világnak: immáron ezer éve. hogy e földön van 
a magyar: ezer év alatt ennyire küzdötte fel ma­
gát Árpád nemzetsége.

A vidék majd felhordja produktumát, Buda­
pesten halmoz össze mindent:'ott lesz a kiállí­
tás. Ott lesz minden, mert a világnak látni kell.
Mi meg szinte önérzettel mondjuk : hadd lássa 
hát a világ, hogy a magyar haladt ; hogy a ma­
gyar halad és tud tenni.

Mindez szép. Szép, ha teszünk, ha építünk.
Ez mind a kiállításhoz illő, a millennáriumhoz való 
előkészület. Csak feleslegeset ne tegyünk. Minek 
például egy rengeteg költséggel épült diadalkapu?! 
Ehhez Budapesten alkalmatos hely nincsen. Meg­
csonkítanak egy teret, elzárnak egy eleven ut- 
czát; megakadályozzák a forgalmat. Szükséges 
ez ? . .. ,

Avagy minek vármegyénknek, vagy más vai- 
megyének egy új, díszes, vagy csak restaurált 
vármegyeház ? Eddig jó volt. Ezután is jó lesz 
még igy a mint van. Majd kentünk rá sort. Hi­
szen ez nem fájó, nem égető seb. Ne akarjunk 
csak mindig építeni; pénzt kővé tenni; költe­
kezni, a mi épen nem szükség; nem nagyon 
szükséges.

De ha már költekezni akarunk. . . .
Azon a pénzen (diadalkapu stb.). vagy még 

egy kis áldozattal tehetünk mi olyat, melynek 
nyoma egész népünkön látható lesz. Egv kis ál­
dozattal mi újjá teremthetjük Magyarországot! 
Ezt a kis áldozatot a nép, a felnőtt nép kívánja. 
Erre úgy hiszem áldozhatunk, áldoznunk kell és 
áldozni fogunk!

Gyújtsuk fel a köznépben azt a szellemi szik­
rát, mely őt az Isten képmásává teszi. 1 anitsuk 
meg az Írni olvasni nem tudót az irás és olva­
sásra. Adjunk könyvet a kezébe! Mi vélj ük a né­
pet, hogy az önmagát mivelhesse.

E czélból parancsoljon rá az állam a közsé­
gekre, hogy a téli hónapokban esteli tanfolyamot 
nyissanak, a melyben az írni, olvasni nem tudó, 
vagy gyengén tudó, az Írást olvasást elsajá­
títsa. Ne legyen a milleniumkor e hazában oly 
középkorú egyén, ki Írni, olvasni nem tud. És akkor 
lássa és hallja meg a világ, hogy Hungária népe ! 
mind írástudó. Ha ez sikerül, a millenium az 
ünnepek-ünnepéhez méltón lesz megünnepelve. 
Ennél nagyobb, fényesebb haladás nem kell.

És ugyhiszem ez sikerülni fog.
A tanfolyam az állam, község, vagy a felekezet 

iskolájában tartatik. A tanító esetleg tiszteletdijat 
kap. ügy ezt, mint fűtést, világítást a község adja; 
ha nem bírja, segíti vagy ad az állam. Két-három 
év múlva fehér hollo lesz az Írni« olvasni nem 
tudó ember. Ez is csak öreg, törődött.

Ha költség van, kell még tanító és tanuló. 
Tanító és tanuló pedig van.

Van hazafias, szorgalmas, munkaszerető taní­
tósága a hazának. E tanítóság tudja és érzi az 
ügy magasztosságát és a kívánságnak bizonyára- 
eleget is fog tenni. Van tanuló is. Van tudni 
vágyó ember e hazában sok, — számtalan. Ne 
higyjük, hogy volna olyan ember, kinek alkalma 
van irni, — olvasni tanulni s költségébe sem kerül 
hogv ne tanuljon. Én ilyen embert képzelni sem 
tudok.

Téli hónapokban, mikor a gazda embernek 
dolga nem igen akad, maga mellé fogja a kis fiút 
és olvastat vele az ABC-ből, majd a kalendárium­
ból. Öröm ragyog arczán, hogy az a kis csemete 
oly folyékonyan olvas; majd elkomolyodik s fáj 
lelkének, hogy ő, a szép kort látott ember nem 
ért e mesterséghez.

Vasárnap elmegy a mi emberünk a hetedik 
szomszédhoz, az Írástudó ember lapot is járat. 
Szereti hallgatni a hirt és mindent, mi édes hazá­
jában történik. Aztán oly sok szép mese és tör­
ténet is van abba. Bizony sokszor még a gazda­
sághoz is szól, tanácsot ad. Ez mind csalja oda. 
Mikor négyeeskén vannak, a szomszéd felolvas; 
magyaráz is, ő már olvasott ember. A többi hall­
gatja, közbe-közbe sóhajt egyet s elgondolja ma- 
gában: ha ö olvasni tudna, elolvasna akár haj­
nalig is.“

Ez a hajlam megvan minden emberben. Meg­
van a magyarban is, meg más nemzetiségnél is;

meg a férfiban úgy., mint a nőben. Tudja azt a 
mai ember, hogy az írástudás megkönnyíti azé e- 
tet; hogy az irni tudó többre, előbbre megy.

Hány ember édesíthetné meg üres óráit, ha 
olvasni tudna? Egy embertömeget erre kepesse 
tenni, lehet-e ennél magasztosabbat tenni A z

egcselekedve, nagyon sokat tettünk. Számos
következménye csak a közjó javára van.

Ha valaki tud olvasni, bizonyára olvas is es 
jgy műveli önmagát. Értelmesebbé lesz. Nem usz 
a babonában. Becsben tudja tartani a töt vén) ia 
lóságok köszhasznu intézkedéseit, mert érzi es 
érti ezek szükségességét. Ily néppel boldogít a 
pap, a jegyző, tanító. Ily néppel alkothat olvasó­
kört, dalkört, önképzőkört, melynek hiányozni egy 
községből sem volna szabad. Tarthat felolvasáso­
kat, a hittan, neveléstan, egészségtan, gazdasag- 
tan köréből. Ily népnél siket fülekre nem la a 
Vonzódni körébe; intéseit, oktatását meghallgatja, 
tanácsát szívesen fogadja és teljesiti. Az írni, ol­
vasni tudó nép megkezdheti önművelődését Ha 
ez sikerül, ha keresztül visszük, hogy a millemu- 
mjo- minden ember tud irni, olvasni, akkor a leg­
fényesebben ünnepeltük meg Magyarország ezer
éves fen állását. ,

Első sorban az államnak, a községeknek kö­
telessége ezt előmozdítani; azután a papok, taní­
tók és elöljáróknak — és kötelessége a társada­
lomnak. • 1 1

Nem tagadom, hogy haladtunk, de minekünk
ezerszer gyorsabban kell haladnunk, mint más 
nemzeteknek.

Tehát haladjunk, kezdjünk egy újabb eletet, 
Mesgyéjén az ezer évnek tegyünk valamit!

Szöllösi Jenő.

LEVELEZ fi 8.
Konstantinápoly, 1894. szép. 17.

(Folytatás.)

Szeptember 16-ika sokáig emlékezetes marad előttem, 
nem is gyakran esik az meg Erdély fiával, hogy ugyan­
azon nap két tengerbe is ellátogasson. Még erről a szép 
napról tehát, melyen feltárult előttünk az Ígéret sóvár­
gott földe, becses lapodban röviden megemlékezni szándé­
kozom.

Gyönyörűen is kelt fel a nap, valósággal bearanyozva 
utunkat s ragyogóvá téve előttünk e napon az egész 
világot. Szemben, szívben egyaránt mesterkéletlen derű­
vel szálltunk hajóra már a kora délelőtti órákban, hogy 
_ miként tervbe volt véve —■ ellátogassunk a Márvány­
tengerben fekvő Prinkipó szigeti e.

Ismét belemerültünk hát gyönyörű panorámájába 
Stambulnak, melynek régi falai alatt elhajózánk. A szel 
csakhamar eszünkben juttatta otthon felejtett felsőinket, 
hanem azért kitartóan megmaradtunk a fedélzeten. Sokan 
voltunk noviczerek a tengeri utazásban, ne csodálkoz­
zék tehát senki azon, há bizony újdonság számba ment a 
delfinek játéka hajónk körül és ón aztán a legjobban jáitam, 
midőn tartós ideig makacsul a tengerre szegezve tartám 
tekintetem; mert — mintha csak Programm szerint cse­
lekedte volna, egy hatalmas fürészhal jó magasra veté 

I ki magát a vízből, alig néhány lépésnyire hajónktól — 
nagy meglepetésünkre.

A márványtengerben aztán, közel a kisázsiai par­
tokhoz, egész szigetcsoportot találtunk, többeket szép 
nyaralókkal partjaikon, mi azonban ezek legnagyobbi­
kára a már említett Prinkipóra törekedtünk.

Bizonyos távolságból tekintve, mintha csak a mi 
hegyeinket láttam volna, a zalatnai vörös cziheres, majd 
a kőomlásos szürke ponorelli hegyoldalok jutának eszembe 
De bezzeg kiábrándultam nemsokára a gerezdekkel du- 

j san megrakott szőlők, cziprus-, olaj- és fügefák láttára!
Hiába kerestem itt utszéli barátimat, a füzet, az égéit, 

j nyárfát, hiába nyír, kőris, bükk vagy tölgyfákat, honi 
ismerőseim közül egyedül a feketefenyő került elé meg­
lehetős szinehagyottá perzselve a melegebb égalj alatt, 
s még a bokros rész is előttem ismeretlen bogyós, de 
rettentően tüskés növényvilágot tárt elömbe. A terebélyes 
fügefák lombjai között gaz kölykök ütöttek tanyát, s ép 

I mint nálunk szokás, úgy riasztották el az apró gyümölcs­
tolvajokat.

Gyönyörű nyaralók százaihoz közeledőnk vegre s 
nemsokára Prinkipó szigetéből kinyúló kőből, épített 
hosszú móló végén álla meg hajónk. A szállók és vendég­
lők hivógatólag tekintének reánk a partról, a házak er­
kélyeiről és ablakaiból díszes vasárnapi közönség várt 
reánk ünnepélyes hangulatban, kiváncsi, de barátságos 
tekintetekkel. Mi persze az erkély es Calypsó szállodára 
veténk legbarátságosabb pillantásokat, ez lévén gyülekező 
és étkező helyünkül kijelölve. —

Partra szálva, azonnal a már előre megrendelt bér­
kocsikon és felnyergelt szamarakon tennénk s elindu- 

. Iánk a szép sziget megtekintésére. Balról kezdők s jobb-

felől kerülőnk vissza, közben egy lapályos helyen álla­
podva meg s innen gyalog, illetőleg számárán igyekvőnk 
fel a sziget legmagassabb részén lakó Szent-György 
barátok klastromához. Szép, igen szép kilátást élvezenk 
innen a messzi tengerre s a közelebb eső kisazsun par­
tokra, a hol épen egy vonat siklott el ntkaságképen 
szemeink előtt, aztán a klastromot tekintek meg, nagy 
elismeréssel adózván az ott talált feltűnő rend és tiszta­
ságért. Majd rózsa- és édesmandula szörppel édesített 
fris vízzel enyhítők tikkadtságunkat s elbúcsúzva, lefele 
vevők utunkat s alább ismét kocsikra ülve, végig hajta­
tánk egy oly szép nyaralósor mellett, melynek szépsé­
gét, kertjeinek pompáját és gondozottságát messzefoldón 
hiába keresnék. Nagyon leverőleg hatott azonban reánk 
és tetemesen zavarta örömünket a földrengés nyomainak 
látása. A mint széliében beszélik, épen e szép sziget 
volt különösen kitéve a földrengésnek.

Nem hagyhatom említés nélkül azt a szép, szilva­
szem nagyságú, aranyszínű, mézédes szöllőt sem, melyet 
útközben vásáriánk s ott a kocsiban more patrio, s bő­
séges meg jutányos volta mellett senkitől sem ii igy ehe 
fogyasztónk el. Ilyen szöllőd legyen sok, drága Erdélyem .

Visszatérve, a Catepsó szálloda nagy termében ül­
tünk ebédhez, mely a prinkipói tüzesbor közreműködése 
mellett igen derült hangulatban folyt le. A nálunk gond­
dal ápolt arany halacskák arasznyinál is nagyobb pél­
dányait kirántott állapotban temérdek számban lakma- 
rozta fel a díszes társaság, a juh-pörköltös piláf is nagy- 
pártolásban részesült éhes gyomraink részéről, az éiett 
szép fügének azonban nem sok kelete volt a szép 

S szöllő mellett stb. stb. A feketekávét a tengerre nyíló 
: szépterasz-szon szürcsöltük, a hová a sziget notabilitásai 
I mindkét nemből már nagy számban gyülekeztek össze 

a mi tiszteletünkre s nem egy légnek eresztett szép 
rakéta pótolta az ünnepély lármásabb részét. Sokan a 

j tengerpartra is lekerültek s kagylók szedésével tölték 
az időt, mások csoportokba verődve angol utitarsunk 
fényképmasinája táplálékául szolgáltak, némelyeknek pláné 
tánezoló kedvük is támadt, a minek azonban a 2 óra 
vetett véget, a midőn is megfujták a takaró dót.

A forró déli nap heve s a prinkipói bor hatása 
alatt kipirulva ismét megfeledkeztünk felöltőnkről s a ha­
jon az árnyékos helyeket kerestük, aztán ismét kürtőit 
a hajó jelző sípja s ezernyi kendőlobogtatás közt mond­
tunk örök istenhozzádot a szép Prinkipónak s szeretetre 
méltó lakóinak !

S az uj ismeretség, melynek bizony- folytatása is 
lehetett és lett volna, csirájában lelte halálát! . . .

Vasárnaponkint jó ideig fogunk visszaemlékezni c 
napra, — majd talán csak 2-dik 3-ik vasárnapon, azután 
csak akkor, ha véletlenül szemeink elé kerülnek az em­
lékül hozott kagylók s a sziget csúcsáról személyesen 
letört szikladarabkák, — majd ezek is a lomtárba ke­
rülnek a többi beporosodott emlékek közé s csak ezek 
között ritkán végzett nagy takarítások alkalmával esil- 
lámlandanak fel . . • de mindig kellemesen.

Az ezután következett sétahajózás egyik leg­
szebb sétája marad életünknek. A márványtengerből in­
dulónk ki s az egész Boszporuson végig hajózva a Fe- 
ketetengerbe is besétáltunk kissé ! Lititái saim egy részé 
nek látcső a kezében, másiknak útmutató leírások, ma­
gyarázó rajzok és mappák, de mindnyájának elragad­
tatás a szemében. Én magam hallgatagon ültem a hajó 

I egy kevéssé tömött helyén, s néztem, néztem azt a fe- 
I nyes panorámát, him es tarka képet, melyet s a melyhez 
! hasonlót nem fogunk látni többé soha, nézve, mint ma­

rad meg örök törvénynek a váltózandóság es mulando-

lyu fi 
bány.-i 
dísze 
és ki'

ság! mint váltakoznak fényes úri boldog élet a cziprus- 
lombos sírkövekkel, fényes erősségek az emberi gyen­
geség jeleivel, a rácsos ablaku kis fapalotákkal ... S'G 
közeli és távoli ablakokból lobogtatott fehérkendők s ránk 
bámuló tarka világ közt. Az nagy kár, hogy zene nem 
volt hajónkon, mint felénk lenni szokott ilyszeiü kilón 
dulások alkalmával, mert a lélek is mint a gyermek, 
jobban elcsendesül az élet zaját elálezázó zene hangjai 
mellett!

A Boszporus legfelső részén a Bujukdere öböl ko 
nyékén levő nagykövetségi paloták még egyszer felgyuj- 
ták már hanyatló pompáját a partnak s itt már belát­
hatni a partnélküli Feketetengerbe is.

Mi azonban nem elégedtünk meg a betekintéssel, 
hanem bele is evezénk kissé, hajónkat kitevők nehány 
háborgó hullámnak s csak egy-egy felijedező női sikoly, 
meg a közeledő est fordítók hajónkat vissza.

Maradt még nehány csöpp konstantinápolyi tint., 
pennámban, egy jövő alkalommal azt is papírra eregetem.

(Vége köv.)
Dr. Nagy Károly-

Abrudbányáti, 1894. okt. 10.
Uj Iskola, óvoda, városház felszentelési-ünnepMy-

Abrudbánya város lelkes közönségének áldozat 
készsége, valamint a magas vallás- és közoktatásügy 
kormánynak jóakaratu erkölcsi és anyagi pait °Sa 
következtében, városunkban egy olyan állami b ősz .
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lyú fiú- és leány iskola építtetett fel, mely nemcsak e 
bányavidéknek, de méltán mondhatni, megyénknek is 
dísze; oly óvoda és városháza, mely a kor igényéinek 
és kívánalmainak mindenben teljesen megfelel.

Ezen impozáns épületeknek ünnepélyes felszente­
lése f. év és hó 7-én ment végbe az összes polgárság 
és a katonai hatóság jelenléte mellett.

A felszentelési ünnepélyt megelőző estén az iskola 
újonnan kinevezett tantestülete hangversenymyel egvbe- 
kötött tánczvigalmat rendezett az iskolai könyvtár ja­
vara, melyen a város közönsége és az itt állomásozó 
23-ik vadászzászlóaljnak derék tisztikara is teljes szám­
ban megjelent.

A tantestület a hangverseny és tánczvigalom sike­
rének emelésére mindent elkövetett s buzgalmának ki­
váló eredménye is lett. Boér Panna k. a., mint minden 
ilyen alkalommal, most is teljesen átérzett és szép hang­
lejtéssel előadott szavalatával tüntette ki magát; Balosz 
Marianna k. a olyan szépen játszott a zongorán, hogy 
a közönség megujráztatását méltán megérdemelte ; Képes 
Mariska és Erzsi k. a. pedig négy kézzel előadott zon- j 
gora játékukkal oly kiváló képzettségüknek adták ta- ! 
nuságát, hogy szabatos játékukra városunk, vidékünk 1 
csak büszke lehet.

De a férfi műkedvelők sem maradtak hátra ! Mol­
nár Béla az iskola újonnan kinevezett igazgatója szava­
latával és Balosz Dénes műegyetemi hallgató hegedűn 
remekeltek : a fiatal és egészen újonnan szervezett fér­
fikar pedig legelső fellépésével is megmutatta, hogy 
hivatását és czélját, ha kell, betudja tölteni.

A hangverseny befejezte után táncz következett, 
hol a közönség a jól sikerült zeneestély behatása alatt 
állván, a késő órákig a lehető legkedélyesebben mulatott.

A következő napon, a felszentelési ünnep napján 
már reggel 8 órakor a piaczra kiváncsi nép gyűlt össze 
s az ünnepélyt az uj épületek ablakaiba kitűzött nem­
zeti zászlók hirdették. — 10 órakor a városi képviselő- 
testület a jelenlegi városházában gyűlt össze, hol disz- 
gyülés tartatván, az uj iskola épülethez vonult fel nem­
zeti zászló alatt a Rákóczy induló hangja mellett. Út­
közben a menethez a közönség és a tisztikar teljes 
katonai díszben csatlakozott s ugyanakkor érkezett meg 
a szentelést végső plébános is dr. Lukács Antal.

A közönség a „Hymnust“ énekelte, melynek el- 
végeztével dr. Lukács plébános kezdé meg az egyházi 
szertartást; a szentelés után pedig Boér Béla polgár- 
mester rendeltetési czéljának adta át a kormányt képvi­
selő dr. Havas Gyula kir. tanfelügyelőnek, ki szép sza­
vakban elismerését fejezte ki a polgármester és a város 
képviselőtestületének, áldozatkészségéért.

Hasonló sorrendben ment az ünnepély az óvoda 
és a városház épületeinél is.

Az ünnepély befejezte után a közönség ismét a 
városházába vonult fel, hol a felfüggesztett diszgyülés 
megnyitása után Molnár Albert ev. ref. lelkész, képvi­
selőtestületi tag indítványára, a polgármesternek, ki fá­
radságot nem ismerő buzgalmával városunk díszére ez 
épületeket felemelte, a képviselőtestület egyhangúlag kö­
szönetét szavazott.

Délután 1 órakor a kaszinó helyiségében 150 te- 
ritékü diszebéd volt, mely igen kedélyes és emelkedett 
hangulatban folyt le. Pohárköszön tőket mondottak : Boér 
Béla polgármester Őfelsége a királyra; Zanathy kir. já- 
rásbiró a polgármesterre; dr. Lukács a kormányra s 
annak képviselőjére ; Molnár Albert ev. ref. lelkész a 
törvényhatóságra és annak két első tisztviselőjére a

testületre ; Boér polgármester Lukács államtitkárra ; Ké 
pes rendőrkapitány az iskola gondnokságára és a 23-ik 
vadászzászlóaij tiszti karára ; Stenzl alezredes a polgár- 
mestert üdvözölte; Mózes unit. lelkész a tanítókat, stb.

Majd Sturm városi jegyző az üdvözlő leiratokat 
olvasta fel, melyek közül megemlítjük a miniszterelnök,

Az öregbedő korral azonban betegsége is súlyosod van, a 
munkát, melyet egész életében szeretett, már tovább nem ■ 
bírta, s a nyugalomra térő természet neki is meghozta 
szenvedéseinek végét. E töredékes vázlat csak akkor 
lehet vala teljesebb, ha a megboldogult megvalósította 
volna azon szándékát, melyet többször nyilvánított, hogy 
feljegyzi azon nevezetesebb eseményeket, melyekben 
különösen a szabadságharcz lezajlása közben mint cse­
lekvő személy vagy szemtanú részt vett. De a megtört 
életkedv s a kialvó mécsként napról-napra enyésző ; 
testi erő ennek gátot emelt. A megszomorodott család
a következő gyászjelentőt adta ki: .

Özv. Lndvígh J,-mosná Kapelkr Amália a maga s gyermekei; j 
Berta ; férje dr. Ma gyári Károly és gyermekeik Fi-rencz és Jolán ; ; 
ilj. Lndvigh János; Olga, özv. Józsa Zsig'uondné, valamint az. összes 
rokonok nevében bánattól lesújtott szívvel jelenti, hogy a jó férj s ; 
övéit soha nem lankadó ragaszkodással szerelő atya, após es nagy­
atya id. Ludvigh -I á n o s nyugalmazott vármegyei főszámvevő. j 
a szabadsagharczbim honvéd tüzerléhadnagv. Alsöfehérvarmegye s ; 
Nagy-Enyed varos képviselőtestületének tagja, hosszas betegi-skedés 
után. életének 72-ik. boldog házasságának 39-ik évében, f. október 
hó lü-kén esti 9 órakor élni megszűnt.

Hült porai f. hó 12 én d. u ^,4 órakor Nagy Károly ev. j 
ref. lelkész megható szép imája után a r. cath. temetőben helyez­
tettek gyermekei mellé örök nyugalomra Béke poraira

— Gfyászhir. Alig egy ev alatt negyedik tana­
rát veszti a nagy-enyedi Betlden-főiskola theológiai 
akadémiája. Múlt évi augusztusban Józsit Zsigmund 
hunyt el, néhány hónap múlva. f. évi januárban az ifj. 
Kiss Albertét temettük. April 23-án a kedves jó He­
gedűs János elhunytat gyászoltuk s ime ma -—október 
13-án. Berde Sándor, e kiváló tehetségű, lelkes derék 
tanár ellnmyt.át jelzi a gyászlobogó. A nyáron Linde- j 
wiese-ben Schrott kúrával akarta betegségét gyógyítani, 
mi súlyosabbá tette baját. Temetése f. hó I 5-én d. u. 3 j 
órakor lesz. Nagy veszteség ez a főtanodának, család- ; 
jának s a közéletnek.

Halálozás. Lapunk zártakor vesszük a szo­
morú hirt, hogy Szakács Mózes sz.-udvarhelyi ref. kolle- 

1 giumi tanár, a régi tanári gárda egyik kitűnősége, rtla j 
délelőtt meghalt. Az elhunytat városunkban is sokan 
ismerték s őszinte részvéttel osztoznak családja gyá­
szában.

— Vármegyeházunk kiépítése iránt az állandó 
választmányban indítvány tétetvén, egyhangúlag el ta­
gadta s e tekintetben a közgyűlés intézkedése ki tog 
kéretni. Tény, hogy oly kevés a helyiség s részben 
oly alkalmatlan, sötét, hogy egyes tisztviselők Íróasz­
talát alig lehet jól elhelyezni. De szükséges a kiépítés 
már azért is, hogy külsőleg is mutason valamit a mi j 
középületünk, melynél akárhány csinosabb, czélszerübb 
városház van vármegyénkben, eltekintve Torda, Kis és 
Nagy-Küküllő, Huny ad, Ősik, Szolnok-Doboka stb. vár­
megyék díszes palotáitól, melyekkel nem szükséges ver- 

i senyezni a czifraságban, elég ha a jelenlegi régi épü­
letet kissé modernebb, czélszerübb módon átalakítjuk j 
nagyobb áldozatok nélkül.

— M.-csesztvei körjegyzővé f. hó 10-én Fe­
kete István lett egyhangúlag megválasztva.

— A telefon felállítása a postahivataloknál vár- j 
megyénkben mindenütt bevan fejezve, csak egyes 
hivatalok összekötése van bátra. Az eddigi kísérletek 
a legjobban sikerültek, igy pl. Enyediől Verespatakra 
és vissza tisztán, érthetőleg baliszik a beszéd s meg­
lehet. ismerni a beszélőt.

— Zenekari hangverseny. A mi czigány ze­
nészeink az újabb időben észre tértek és elhatározták 
magukat, miszerint ezentúl a semmittevést félbeszakit- 

fő- és alispánra; dr. Havas tanfelügyelő a képviselő- ják és tanulni fognak. Már augusztus óta szorgalma- 
'1 ----- ■ TZí san tanulnak és legközelebb bemutatják magukat „A két

hattyú“ szálloda éttermében. Megtanulták a többek kö­
zött az „Eljegyzés lámpafénynél“ opera nyitányát, a 
Parasztbecsület „Intermezzóját, egy dal keringet Girofflé- 
Girofflából, a „Cziterásból“ egy keringőt és indulót, az 
Alamusziból egy keringőt és sok uj érdekes táncz da­

rr culms miniszter Lukács és Pulszky államtitkárok üd- j rabot. A hangverseny annak idején plakátokon hirdetve 
vözletét, a fő- és alispánét, Ferencz József unit. pös- j ]esz, addig is felhívjuk a közönség szives figyelmét.

Folyó év és hó 4-én délután három órakor aláírtam 
fent nevezett urnák egy rendeletét, melybenminden hús- 
árusitással foglalkozó egyénnek elrendeli, hogy a vága- 
táshoz szükséges doktori szemlebárczát 10 óra előtt min­
denki szerezze be ; nem tudom jogában áll-e egyes hiva­
talnoknak az, hogy saját kényelmére és az érdekelt fe­
lek esetleges hátrányára a rendes hivatalos órákat kor­
látozza, vagy nincs; ezt mint ahhoz nemértő iparos nem 
is állítom, felett véleményezzen a felette álló hatóság.

Nevezett napon, mert következő napra szükségem 
volt húsra a tanulómat elküldtem két darab ily bárczát 
váltani és visszajön lehangoltan, mert a tekintetes ur azt 
mondotta, hogy : mégis aljas, szemtelen ember a te gaz­
dád, hogy ilyenkor küld ide, pedig ezelőtt félórával irta 
alá az ivet, melyben tudtára adtam, hogy csak délelőtt 
tiz óráig adok ilyeo bárczát. Daczára, hogy sok dolgom 
volt. magam mentem cl, hogy áru nélkül ne maradjak 
és kértem, legyen szives ez egyszer álltson ki nekem 
két bárczát, hogy hús nélkül ne maradjak, mert ez 
rám nézve felette káros volna, hivatkozván arra, hogy 
a délután aláirt rendelkezésének nem tehettem eleget, a 
mi délelőtt tiz óra előttig rendelkezik és igy magamat 
bárczákkal ellátni semmi szinalatt nem tehettem, erre 
felálva a tisztelt tisztviselő ur a lehető legnagyobb ha­
tározottsággal kinyilatkoztatta, hogy tovább ne szeki- 
rozzam, ha nem tetszik, ott az ajtó és elmehetek.

Az én szükkörü fogalmammal azt hiszem a tizen 
kilenczedik század végén elvárni lehet egy városi tiszt­
viselő úrtól azon kívül, hogy írni olvasni tud, hivatalá­
hoz mért miveltséggel is bírjon.

Incsé István,
mészáros.

Szerkesztőség :
Dr MAGY.4Rí KÁROLY. _____ TÖRÖK BERTALAN

Kiadó : CIRNER J JÓZSEF.

Egész selyem, mintázott Foulárdokat
(mintegy 450 kiilöinböző fajban), méterenkint 7-3 krtól 3 Irt 
65 krig — valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket 
45 krtól 11 írt 65 krig — sima, kockás, csikós, virá­
gos, damaszolt minőségben (mintegy 240 féle dispositió és 2000 
kiilóuuböző színes árnyalatban) szállít postabér és vámmentesen 
a privátmegrendelők lakására HENNEBERG G. (os. kir. udv. szál­
lító) selyem gyár a ZÜRICHBET. Mintákj postafordnlóval 
küldetnek. Svájezba címzett levelekre 10 kros és levelezőla­
pokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

púkét stb., melyek után ismételten a jó kedv a felkö­
szöntők végtelen árja következett.

Most már ismét csendes minden, csak a város 
közönségének hálája és elismerése marad fenn örökre 
mindazok irányában, kik missiót teljesítő városunk ja­
vára e messze kiható ujjitások kivitelét elősegítették, 
Nemzeti culturánk s városunk érdekében tett jóindu­
latukért, fáradhatlan működésűkért elismerésül szolgál­
jon a város lakosságának legmélyebb hálás köszönetz !

—m.—y.

VEGYES HÍREK.
— Kinevezés. Gyöngyösi Lajos gyulafehérvári 

jegyző, az abrudbányai kir. járásbírósághoz albiróvá 
neveztetett ki.

— Id. Ludvig János Alsófehérmegye nyugal­
mazott főszámvevője f. október 10-én bevégezte esemé­
nyekben és szenvedésekben gazdag életét. Kiképezteté- 
sét a Bethlen-főiskolában nyerte, s ez időben, mint előkelő 
sóbányatiszti család gyermeke előzékeny fogadtatásra talált 
a legjobb családoknál s igy id. Szász Károly akkori hír­
neves tanár és politikai vezérférfiu is figyelmével tün­
tette ki a mennyiségtan s természettudományi szakok­
ban kiváló előmenetelt tanúsított ifjút, s szívesen látta 
fiai társaságában. A kezdődő szabadságharcz Selmeczen 
érte hol Beniczki Lajos kormánybiztos tanacsara szak- 
tanulmányai útmutatása szerint a tuzerseghez lepett be, 
hol csakhamar főhadnagyi rangra emelkedett. Resztv ett 
a Klapka György hadmiveleteiben s a komaromi varban 
tette le a fegyvert. A forradalom leveretése után a maros- 
újvári sóbányahivatalnál volt egy ideig banyatiszt majd 
a közigazgatási pályára lépvén, 18b--ig - agy 
ros főjegyzője volt, a mikor megyei leyeltarnokka ne 
veztetetfki/majd 1867-ben a marosujvan járás, szojga- 
birájának választatott, 1870-en kezdvenyugduba lepese 
mint vármegyei főszámvero működött A Jtermeszettol 
gyenge testszervezetet örökölvén, sokat be g

Szőlőtulajdonosok figyelmébe. Alsófehér- 
vármegye nagyságos alispánjának folyó évi 9831—94. 
számú rendeletével az 1894-ik évre eső phyloxera vé­
dekezési rovatai a városi tanácsunknak azonnali felhaj­
tás végett beküldetett. Felhivatnak tehát az összes szőlő- 
birtokosok, hogy a reájok eső, amúgy is kevés összeget 
képviselő rovatait a városi adóhivatalnál befizetni el ne 
mulasszák ; mert a késedelmezők ellen végrehajtás fog 
vezettetni.

— Uj eke, Schuster Ferdinand fehértemplomi 
kovácsmester egy uj ekére nyert szabadalmat, melynek 
előnye az, hogy nedves talajban és nyirkos időjárás 
mellett sem ragad reá semmi sár és igy tisztítása nem 
vesz időt igénybe.

— Tompa Mihály összes költeményeiből
Méhner Vilmos igazán szép kiadásban megjelent a 
13 — 18 füzet válogatott gyönyörű képekkel. Melegen 
ajánljuk e díszes vállalatot, melyből egy füzet 40 kv.

— A gyógyult elmebetegeket segélyező 
egyesület erdélyrészi fiókja f. évi október hó 
14-én d. u. 4 órakor tartja alakuló közgyűlését Nagy- 
Szebenben, az állami népiskolában, mely gvillésre a ta­
gokul jelentkezettek ezennel tisztelettel meghivatnak. 
Egyszersmind felkéretnek azon tisztelt urak, kiknek 
gyüjtőivek küldettek, hogy azokat október hó 10-ig 
beküldeni szíveskedjenek. Kamrád Jenő dr. a nagy­
szebeni óvsz. tébolyda igazgatója.

3963-894. tkv.

Árverési hirdetmény.
A nagy-enyedi kir. járásbíróság mi it telekkönyvi hatóság által 

közhírré tétetik, hogy a nagy-enyedi kisegítő takarékpénztárnak Sza­
badi József és neje végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végre­
hajtási árverés 300 írt töke, ennek 1887 évi mártiús hó 29 ik nap­
jától járó 6% kamatai 24 frt 10 kr. végrehajtási már megállapított, 
valamint jelenlegi 8 frt 65 kr. és a még felmerülendő költségeknek 
kielégítése végett végrehajtást szenvedő Szabadi József és neje Vas 
Teréziának a nagy enyedi 820 sz. tjkben A + 1 rsz. ingatlanbóli 
a/3 rész jutalékára, illetve tekintettel az 1887. LX. t. ez. 156 §-a 
egészre, valamint a nagy-enyedi 1104 sz. tjkvben A -f- 1—5 rsz. a. 
ingatlanaira 8 frt 1434 frt, összesen 1442 frt megállapított kikiáltási 
árban elrendeltetik.

Az árverés 1894. évi november hó 6-ik napján délelőtt 9 óra­
kor a telekkönyvi hivatal irodájában tog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével, tartoznak az 
ingatlanok becs >fának 10% -át készpénzben vagy ovadékkópes érték­
papírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 3 egyenlő 
részletben 15. 30. 60 nap alatt minden egyes vételári részlet után 
az árverés napjától 6% kamatokkal együ;t a nagy-enyedi kir. adó­
hivatalnál mint bírói letéti pénztárnál befizetni.

A bánatpénz az utóbbi részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járás­

bíróság mint telekkönyvi hatóságnál és Nagy-Enyed város tanácsá­
nál tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyed, 1894 augusztus hó 3-án.

kir. jbiró távollétében 
Vinczenti, 

kir. aljbiró._____
255. szám 

1894.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tordai kir. törvényszék 
1884. évi 2978. számú végzése következtében dr. Popesku György 
ügyvéd által képviselt Buchwald Dezső javára, vízaknai kereskedő 
Schwartz Simon ellen 620 frt s jár. erejeig foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt es 563 irt 49 krra becsült bolti áruezik- 
kek, bolti berendezések künnlevő követelései és házi bútorokból álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

M-lv árverésnek a vízaknai kir. jbirósag 2431 —1894 számú 
véo-z'se folytán 620 Irt tőkekövetelés, ennek 1894. évi julius hó 20 
napjitól jaró 6% kamatai és eddig összesen 70 frt 25 krban birólag 
mir megallapi ott költségek erejéig Vizáknál! a lefoglalt, tárgyak 
helyiségében leendő eszkezsésére 1894 évi október hő 1 i-ik és kő­
vetkező napjának délölt 9 ónja határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érint-tt iugó- 
sagov az 1881. évi LX t-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénz- 
fizetés melleit, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Vizakn.tü 18 4 évi szeptember hó 30. napján.
Eichner Károly,
kir. jbirósági végrehajtó.

NYILT-TER*)
Modern nagy-enyed-városi tisztviselő.

Tkts. Sass Albert, városi tisztviselő urnái történt 
szives fogadtatásomra vagyok bátor felhívni a t. érdeklő 
közönség b. figyelmét és bírálatát, a mit sajnos szégyen­
kezve kell bevallanom, de velem történt mdg az eset.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a bzerk.

Árverési hirdetmény.
A nagy-enyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság ál­

tal közhírré 'tétetik, hogy a kir kincstárnak Ignát, helyesebben Grui- 
cza Juou ellen egyidejűleg az utóajánlat folytán az ujabbi árverés a 
jelzáloghitelezőkkel szemben a végrehajtási árverési jog hatályával 
az o -tordosi 34. sz. tjkvben A -J- 1—6. rsz. alatt foglalt Ignát. helye­
sen Gruicza Siraion tulajdonát képező ingatlanokra 392 frt 70 kr. 
megajánlott kikiáltási árban azon hozzáadással rendeltetik el, hogy 
ezen utóajánlat a nagy-szebeni Albina hitelintézet utíajánlat tevőre 
még akkor is kötelező, hogyha az árveréstől távól marad, valamint 
akkor is ha ennél magasabb Ígéret tétetni nem fog Az ujabbi ár­
verés 1894. november hó 16-án délelőtti 10 órakor 0 Tordos
községben nyilvánosan og megtartatni. ................. ,

Az árverezni szándékozók végrehajtató és utóajánlattevo kivé­
telével tartoznak a becsárnak 10 % készpénzben a kir. végrehajtó 
kezeihez, vagy óvadékképcs papírokban a ktr. letét-hivatalhoz letenni.



„KÖZÉRDEK.“

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre emelkedése mán 
esedékes 6 % kamataival együtt a bánatpénznek az utóbbi részletbe 
betudása mellet 3 egyenlő részletben 15 30, 60 nap alatt a n.igy- 
enyedi kir. adó, mint letéti hivatalnál szabályszerűen letéteméiiyvzin.

Az árverési feltételek, valamint a kir. járásbíróság tkvi iro­
dájában s Oláh Tordos község elöljáróságánál hivatalos órákban meg­
tekinthetők. Végre az árverési hirdetmény törvényszabta módon köz­
hírré tétetik.

A kir. járásbíróság, mint (könyvi hatóság.
Nagy-Enyed, 1894 szeptember hó 15-én.

Csernátoni Vajda Péter,
járásbiró.

Figyelmesen olvasni és az előiratot mefigyelni.
Mindenki ismerkedjék meg a cholera veszélyben 

a cholera természetével és azon szerrel, mely a cho- 
leríit tőle távol tartja; ebből azt a megnyugvást von­
hatja ki, hogy van cholera ellen védelem és hogy 
egy bizonyos fokig minden egyes, eszélyes magatartás 
által ezen betegségtől magát megóvhatja.

Mindenek felett ügyeljen az ember az előállható 
emésztési zavargásokra, székrekedésekre és kü­
lönösen a hasmenésre. Az egészséges emésztést 
rendes életmóddal és mellőzésével a nehezen emészt­
hető ételektől, óvakodjék a gyomor meghűléstől és egy­
általában minden belső meghűléstől óvakodni kell. Az 
egészséges emésztést a már ismert Máriacelli gyo- 
morcsepp elősegíti, melyet Brady E. gyógyszerészeté- 
beb lehet kapni, mely erősítő hatást gyakorol a gyomorra. 
A Máriacelli gyomorcseppek az emészeti zavaroknál és 
rosszullétnél évek óta legkedveltebb háziszerül szolgál 
és hirtelen rosszullétnél az első segélyt nyújtja.

Kapható minden ismertebb gyógyszertárban, kis 
üvegcsékben, (és ezek Brady E. aláírással kell ellátva 
legyenek.) Használati utasítással ellátva egy-egy üveg 
40 kr és 70 kr.

Sz. 429-894. 
k. e. b.

Alsófehérvármegye közig, erdészeti bizottságától.

Pályázati hirdetmény.
Az Alsófehérvármegye területén szervezett kerületi erdőőri ál­

lomások közül a Nagy-Enyed felvidéki lemondás folytán megürülvén, 
ezen 200 frt fizetés és 80 frt utazási átalánnyal javadalmazott erdőőri 
állás betöltésére pályázat hirdettetik.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy az erdőőri szakvizsga le­
tételét igazoló bizonyítvánnyal, úgy életkorukat, egészséges testalka­
tukat, eddigi alkalmazásuk és jelenlegi szolgálatukat igazoló okmá­
nyokkal felszerelt folyamodványukat folyó évi október hó végéig 
hozzám nyújtsák he.

Az erdőőri kerület terjedelme és szolgálati teendőkről felvi­
lágosítást nyerhetnek a főszolgabirák, városi polgármesterek, a me­
gyei főerdészeknél és hivatalomban.

Nagy-Enyed, 1894. szeptember 26-án.
Csató János,

2—2. közig. érd. bizotts. elnöke.

Sz. 4948—94. 
közig.

Pályázati hirdetmény.
Nagy-Enyed városnál a pénztári ellenőri állomás 

lemondás folytán megüresedvén, ezen állomást elnyerni 
óhajtók, felszerelt folyamodványukat folyó hó 30-ig 
alólirt tanácshoz nyújtsák be.

Ezen állomás 2000 frt óvadék letétele vagy biz­
tosítása mellett jelenleg 500 frt évi fizetéssel van össze­
kötve.

A városi tanácsból.
N.-Enyed, 1894. október 3-án.

Kovács Gyula s. k.
2—2. polgármester.

Valódi Franczia papi

alegj ob b

jéMRKK
(49-52.)

Alapittatott 1865. Sürgönyczim: Dietrichfi Budapest.

DIETRICH és HA
ezelőtt Dietrich és Gottschlig

cs. és kir. udvari szállítók,

tea, rum, cognac és palaczksör nagykereskedők
BUDAPESTÉIT.

ZKözpoiiti irod.a,: I"V. régi. posta-uteza lO. sz.
IV. váczi-utcza 12. sz. „Peking városához“,

p - . . . a korona kávéházzal szemben.Hók raktárak I Iv- ki&yó-tér l. szám „A tea növényhez“,
VI. Andrássy-ut 33. „Moszkva városához.“

Andrássy-ut és nagymező-uteza sarkán.

Átviteli pinezék és raktárak: X. Kőbánya, füzér-uteza 30. sz. 
Városi palaczksörraktár: IV. aranykéz-uteza 1. sz.

Közvetlen behozatal I-ső rendű Jamaica rum, franczm cognac (G. Duver- 
gey Taboureau) és franczia, még hollandi (Ervin Lucas Bolsi likőrükből. Ki valóan ajánl­
hatjuk utolérhetetlen és 30 év óta közkedveltségnek örvendő tea vegyitékeinket, 
mint: Mandarin vegyiték, császár vegyiték, moszkvai vegyiték, király 
vegyiték és udvari vegyiték o. é. 3 írttól 12 írtig *1, kilónként.

JAMAICA RUM
20, 35 és I4/,, litert tartalmazó palaczkokban 25 krtól o. é. 6 frtig.

BRASILIAI RUM
védjegyünkkel ellátott palaczkokban, l4i10 ltr. frt 1.25 kr. 70 centiliter 68 kr.

cognacoe:
franczia 70 centiliteres palaczkokban 1 frt 20 krtól 12 frtig. Franczia cognac saját 
czimkéinkke! és védjegyünkkel, ezégünk különlegessége, 74 centiliteres palacz­

kokban, 4 frttól 18 frtig.
A legkisebb rendel menyek is gyorsan és ^legnagyobb figyelemmel eszközöltetnek.

Ismételadók, szállodás és kávés urak részére külön kedvezmények.
Levelező appal kívánt kimerítő árjegyzékeink azonnal ingyen és bérmentve elkiilrt* tnek.

Főraktár Nagy-Enyed és környéke részére
Bisztricsányi Lajos urnái

ügyében végrehajtató kérelmére a 
végrehatási árverés 36 ‘rl Rri L-

Árverési hirdetmény.

A nagy-enyedi kir. járásbíróság 
mint tkönyvi hatóság által közhírré 
tetetik, hogy Pop Aehimnak Miku­
lás Alexandra elleni végrehajtás

a
frt 55 kr.

tőke, 4 frt 10 kr. végrehajtás már 
megállapított, valamint jelenlegi 8 
frt 50 kr és a még felmerülendő 
költségeknek kielégítése végett vég­
rehajtást szenvedő Mikulás Alexan­
drának a benedeki I rész 653 sz. 
tjkvbe A + 1430 hrsz ingatlanaira 
55 frt megállapított kikiáltási árban 
elrendeltetik.

Az árverés 1894. évi október
hó ßl-ik napján délelőtti 10 óra­
kor fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehaj­
tató kivételével, tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10%-át készpénz­
ben vagy óvadékképes értékpapír­
ban letenni

Vevő köteles a vételárt az árve- 
rás jogerőre válta után után 3 egyen­
lő részletben 15 30 45 nap alatt 
minden egyes vételari részlet után 
az árverés napjától számítandó 6% 
kamatokkal együtt a nagy-enyedi 
kir. adóhivatalnál mint birói letéti 
pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletben 
fog beszámíttatni. Az árverési felté­
telek a hivatalos órák alatt ezen 
kir járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál és Benedek község elől • 
járóságánál tekinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fentirt 
tjkönyvben feljegyeztetui, végre az 
árverési hirdetmény törvényszabta 
módon közzé tétetni rendeltetett.

A kir járásbíróság mint tkönyvi 
hatóság.

Nagy-Enyed, 1894. augusztus 
hó 3-án.

Kir. járásbiró táxollétében
Vinczenti,
al-jbiró.

TUDÓSÍTÁS!

I

Tisztelettel óhajtom Nagy-Enyed és vidéke közönségének tudomására hozni, 
hogy folyó évben újonnan épített és nagyobbitott

füstölt és fris húst, méltányos ár mellett és pontos

it«

Jkrí;

i

mindennemű P 
mérettel szolgálok:

Egy klg. marhahús 36 kr. Egy klg. sertéshús 44 kr.
Egy klg. borjúhús 32 kr. Egy klg. juhhús 24 kr.

y Továbbá egy kis elkülönített helyiséget a jelen igényeknek megfelelően 
rendeztem be, a hol minden időben étkezni lehet és kapható iris virslin kívül, mely­
nek párja megfőzve tormával 4 kr és üzletből elvive 3 kr. Minden e szakmában elő­
forduló húsnemüek és hogy a nagyérdemű közönséget a jóminöségröl is biztosítsam, 
egy legjobban képzett szakembert Budapestről hozattam.

Az étkezőben jobb minőségű és tisztán kezelt *2 és 3 deczis palaczkokban du­
gaszolt borral és sörrel is szolgálok, mint eddig, ezutánra is remélve a nagyérdemű 
közönség kegyes pártfogását, melyet továbbra is kérve.
1_3 Kiváló tisztelettel

Incze István.
■AM m

áfiTAIO
TELJESEN FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos. HOLLÓ LAJOS dr., orsz. képviselő.

teliBWtóríMluBtifizih
A Magyarország politikai, közgazdasági és társadalmi tudósításaival az összes lapo­

kat megelőzi.
A Magyarországból a közönség már kora reggel olvashatja az országgyűlés tárgyalásait 

kimerítő alakban, az aznapi összes leül-és belföldi eseményeket, kimerítő tőzsdei tudósításokat stb. stb.
A Magyarország eddig is tantijeiét, adta, hogy férfias bátorsággal küzd az ország függet­

lenségéért és önállóságáért és szembe száll minden korrupczióval és közéletünket minden vissza­
éléstől megtisztítani törekszik.

A Magyarország független minden hatalomtól, minden magánérdektől, senkinek aláren 
delve nincs, s így álláspontját nyíltan és egyenesen mondhatja ki bárkivel szemben.

A Magyarország ezen törekvéseiben a közönség részéről már eddig is nagy támogatásban 
részesül, s igy mint a nyilvánosság és a közérdek orgánuma folytonosan fejlődve és megerő­
södve áll a jövőben is a közönség szolgálatára. 1—3.

A „Magyarország“ előfizetési ára:
Egész évre.....................................14 frt — kr.
Félévre ............................................ 7 „ — „
Negyedévre...................................... 3 „ 50 „
Egy hónapra...................................  1 „ 20 „

SK
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Szerkesztőség: 
VIII. kér.,

Fhg. Sándor-utcza
2. sz.

Kiadóhivatal:
IV. kér,

Rostély-utcza
2. sz.
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Nyomatott Cirner J. József gyorssajtóján. leli


